



Η ΦΩΝΗ ΤΗΣ

ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

ΤΟΠΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΔΗΜΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ ΝΟΜΟΥ ΞΑΝΘΗΣ

ΓΡΑΦΕΙΑ: Γ. ΣΤΑΥΡΟΥ 20, 67100 ΞΑΝΘΗ, ΤΗΛ: 0541 - 27470 *

Έτος 3ο - Αριθμός φύλλου : 35 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2000 - ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2000 Τιμή φύλλου : 2 δρχ.



ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΣΜΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΟΡΕΙΑ ΤΗΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗΣ ΣΤΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΤΗΣ ΤΕΔΚ

Ξάνθη 22-10-2000



Στο πλαίσιο διεκδίκησης αιτημάτων που σχετίζονται με προβλήματα τα οποία απορρέουν από την εφαρμογή του προγράμματος «ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΣ», την κατανομή των Κεντρικών Αυτοτελών Πόρων, την πορεία υλοποίησης του Ειδικού Προγράμματος Τοπικής Αυτοδιοίκησης αλλά και του Γ' Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης, κινήθηκαν ως επί το πλείστον οι αποφάσεις του Ετήσιου Συνεδρίου της Τοπικής Ένωσης Δήμων και Κοινοτήτων Ν. Ξάνθης, που πραγματοποιήθηκε στις 22 / 10 / 2000. Ομόφωνα ψηφίστηκε ο Απολογισμός 1999 – 2000 (αναλυτικά στις σελίδες 3 και 4) ενώ επιβεβαιώθηκε ο ρόλος της Τ.Ε.Δ.Κ. ως συλλογικού θεσμού της τοπικής αυτοδιοίκησης:

“ Το Συνέδριο αναγνωρίζει το σημαντικό έργο που υλοποίησε η ΤΕΔΚ Ν. Ξάνθης κατά το προηγούμενο διάστημα. Το έργο της ΤΕΔΚ στους τομείς: Στήριξη των νέων Δήμων, Ενημέρωση, Επιμόρφωση, Αναπτυξιακός Σχεδιασμός, Προγραμματισμός της Ανάπτυξης, Ανοιγμα στην Κοινωνία, Ενέργεια – Περιβάλλον, είναι καινοτόμο και πρωτοποριακό για την Τοπική Αυτοδιοίκηση.”

ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΤΕΔΚ

“Επιθεβαιώνεται για μία ακόμη φορά ο πολιτικός, συντονιστικός, επιτελικός και αναπτυξιακός ρόλος της ΤΕΔΚ.

Ειδικότερα η ΤΕΔΚ (Γενική Συνέλευση, Δ.Σ.) έχει την ευθύνη του Πολιτικού Σχεδιασμού και παρεμ-

βαίνει ουσιαστικά σε ζητήματα Σχεδιασμού και Προγραμματισμού της Ανάπτυξης συνεργαζόμενη με τα Δημοτικά Συμβούλια ως όργανα Δημοκρατικού Προγραμματισμού.

Οι Δημοτικές Επιχειρήσεις, η Αναπτυξιακή, το ΚΕΚ της Αυτοδιοίκησης, είναι χρήσιμα εργαλεία υλοποίησης δράσεων και λειτουργούν μέσα σε πλαίσιο που καθορίζουν οι παραπάνω Φορείς.”

Όσον αφορά στην

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ:

Στο ψήφισμα τονίζεται ότι είναι ανάγκη να προχωρήσει με πιο γρήγορα βήματα και να υπαστηρίχθει με παράλληλες πολιτικές στους τομείς της Υγείας, της Παιδείας και της Διοίκησης (στον τελευταίο με την σύσταση και λειτουργία των οικονομικών και τεχνικών υπηρεσιών στους νέους Δήμους).

Όσον αφορά στα

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΤΩΝ ΟΤΑ:

Διαπιστώνεται ότι οι νέοι Δήμοι που δημιουργήθηκαν αντιμετωπίζουν τεράστια οικονομικά προβλήματα σε βαθμό που να μην μπορούν να εκπληρώσουν στοιχειώσες υποχρεώσεις τους.

Είναι αναγκαίο να προχωρήσει η Πολιτεία σ' ένα δικαιότερο σύστημα κατανομής των ΚΑΠ με ενίσχυσή τους με άμεσα εισπρακτόμενους πόρους, ενώ ζητείται από τους αρμόδιους Υπουργούς να μεριμνήσουν για την πιστή εφαρμογή του νόμου που αφορά στην ειδική ενίσχυση των Ο.Τ.Α. Διευρυμένων Νομαρχιακών Αυτο-

διοικήσεων και για τα χρόνια που δεν εφαρμόστηκε καθώς και για την τήρηση του ποσοστού αύξησης της επιχορήγησης κατά 50% .

Κάθε μεταβίβαση αρμοδιότητας προς τους ΟΤΑ από την Κεντρική Διοίκηση αυτόματα πρέπει να συνοδεύεται με την μεταβίβαση των σχετικών πόρων καθόλη την διάρκεια άσκησης αυτής της αρμοδιότητας από τους ΟΤΑ.

Διαπιστώνεται ότι σε αρκετές περιπτώσεις οι νέοι Δήμοι κληρονόμησαν σημαντικά χρέη από τις πρώην Κοινοότητες.

Ζητείται αντιμετώπιση της κατάστασης για την τακτοποίηση των χρεών με δάνεια από το Ταμείο Παρ/κών & Δανείων με ευνοϊκούς όρους.

Υποστηρίζεται το αίτημα του Δήμου Ξάνθης να δοθεί παράταση από το αρμόδιο Υπουργείο για την εφαρμογή της ρύθμισης του τέλους επί των ακαθαρστών εσόδων 2% σύμφωνα με το άρθρο 26 του Ν. 2819/2000, ώστε να περιλαμβάνει και αυτούς τους επαγγελματίες για τους οποίους θα βεβαιωθούν οι οφειλές τους έως 31/12/2000 και θα ρυθμίζονται οι υποχρεώσεις τους έως 29/2/2000.

Όσον αφορά στο

ΕΠΤΑ:

Διαπιστώνεται ότι δεν υφίσταται ως πρόγραμμα με προϋπολογισμό και σαφές χρονοδιάγραμμα υλοποίησης των έργων. Τα αρμόδια Υπουργεία εκτός μικρών εξαιρέσεων δεν συμμετέχουν στις οικονομικές τους υποχρεώσεις σύμφωνα με το άρθρο 13 του Ν. 2539/97.

Τονίζεται ότι άμεσα πρέπει να λειτουργήσει ως πρόγραμμα με σαφές χρονοδιάγραμμα και προϋπολογισμό, στην κατεύθυνση ενίσχυσης των στόχων της μεταρρύθμισης, της ορθολογικής διαχείρισης των πόρων και του συντονισμού των πολιτικών σε σχέση με τις χρηματοδοτικές πηγές του ενώ ητείται άμεση έγκριση για δημοπράτηση του υπόλοιπου 35% των έργων που έχουν προεγκριθεί και για τα οποία έχουν ήδη εκπονηθεί οι απαραίτητες μελέτες.

Όσον αφορά στο

Γ' Κ.Π.Σ.:

Επισημαίνεται ότι ο έντονα τεχνοκρατικός χαρακτήρας του σχεδίου ένταξης – παρακολούθησης – διαχείρισης έργων του Γ' ΚΠΣ όπως υιοθετήθηκε από την Ευρωπαϊκή Ένωση έχει έντονα τεχνοκρατικό χαρακτήρα που απομακρύνει την Αυτοδιοίκηση από τις αρχές του δημοκρατικού προγραμματισμού, η οποία από την πλευρά της θα πρέπει να πάρει συγκεκριμένες πρωτοβουλίες όπως:

- ▣ Επαρκή στελέχωση των φορέων της
- ▣ Παρακολούθηση στενά του υπό δημιουργία θεσμικού πλαισίου
- ▣ Πολιτική πίεση τόσο σε κεντρι-

Μέχρι να γίνει το παραπάνω οι σχέσεις πρέπει να είναι αρμονικής συνεργασίας και αλληλοσυμπλήρωσης, με σεβασμό στον ισότιμο ρόλο του κάθε βαθμού.

Αποφάσεις ελήφθησαν επίσης και **όσον αφορά στον ΣΧΕΔΙΑΣΜΟ ΚΑΙ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟ ΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ** με την επισήμανση ότι η ΤΕΔΚ πρέπει να διευρύνει τις δράσεις της σε επίπεδο Προγραμματισμού της Ανάπτυξης προχωρώντας ολοκληρωμένα Σχέδια και σε άλλους Τομείς εκτός της ύδρευσης και της αποχέτευσης, όπως των Αντιπλημμυρικών, στις Κοινωνικές Υποδομές (ΑΜΕΑ, ΚΕΔΑΠ, Μονάδες Περιθάλψης κ.λ.π.), στην αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και στην



κό όσο και σε περιφερειακό επίπεδο

▣ Συνεργασία των ΤΕΔΚ της Περιφέρειας και εξεύρεση τρόπων για την οργανωτική έκφραση αυτής της περιφερειακής συνεργασίας.

Ζητείται η αξιολόγηση και τα αποτελέσματα των μέχρι τώρα πρωτοβουλιών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης για την κατάρτιση του ΠΕΠ – ΑΜΘ.

Πρέπει η ίδια η Περιφέρεια να κατοχυρώσει τον ρόλο της ΤΕΔΚ ως εταιρού και επίσημου συνομιλητή τόσο για την κατάρτιση όσο και για την υλοποίηση του ΠΕΠ.

Όσον αφορά στη

ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΟΝ Β' ΒΑΘΜΟ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ:

Καλεί την Πολιτεία να θέσει ως προτεραιότητα και να ξεκαθαρίσει τα επίπεδα παρέμβασης και τις αρμοδιότητες του κάθε βαθμού.

αξιοποίηση της περιουσίας της Αυτοδιοίκησης, **για την**

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ (αποδέχεται τις προτάσεις του εργατικού Κέντρου του Νομού για συστράτευση στον αγώνα κατά της ανεργίας και ενίσχυση της απασχόλησης στο Νομό Ξάνθης), **τον ΕΘΝΙΚΟ ΔΙΑΛΟΓΟ ΚΑΙ ΤΗΝ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΗΣ Τ.Α.**, για την αναγκαιότητα αναβάθμισης της **επικοινωνιακής πολιτικής της Τ.Α.** ,και άλλα επίμους θέματα.

Στην πλειοψηφία τους οι αποφάσεις (ως προς το αντικείμενο και τη φιλοσοφία τους) του Τακτικού Συνεδρίου της Τ.Ε.Δ.Κ. Ξάνθης υιοθετήθηκαν και ενσωματώθηκαν στο Ψήφισμα του Ετήσιου Συνεδρίου της Κ.Ε.Δ.Κ.Ε. που πραγματοποιήθηκε στην Κω από 3 έως 5 Νοεμβρίου 2000.



ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΕΔΚ

1999 – 2000



Εισηγητής: Στυλιανίδης Μιχαήλ,
Πρόεδρος ΤΕΔΚ,
(Δήμαρχος Ξάνθης)

1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Πριν 2 χρόνια ξεκινώντας ως Δ.Σ. μία νέα τετραετία διοίκησης της ΤΕΔΚ στο πρώτο μας συνέδριο, συζητήσαμε και ψηφίσαμε το σχέδιο προγραμματισμού δράσης της ΤΕΔΚ 1999 – 2002.

Στο βήμα αυτό ήταν τότε ο αείμνηστος Φίλιππος Αμοιρίδης. Σήμερα δεν είναι μαζί μας, όμως ο σημερινός απολογισμός έχει την δική του σφραγίδα. Αλλά και για πολλά χρόνια ακόμη θα λειτουργούμε σ' ένα περιβάλλον του οποίου ο ίδιος ήταν ο βασικός αρχιτέκτονας. Το έργο του θα είναι ζωντανό πάντα και εμείς θα πορευόμαστε στον δρόμο που χάραξε ο ίδιος. Η μνήμη



του θα καθοδηγεί τους νεώτερους στα μονοπάτια της δημιουργίας, του πολιτισμού, της Δημοκρατίας. Ο σημερινός απολογισμός βασίζεται σ' αυτό που τότε το νέο Δ.Σ. διακήρυξε ότι θα υλοποιήσει.



2. ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΩΝ ΝΕΩΝ ΟΤΑ

Είναι γεγονός ότι η δράση της ΤΕΔΚ σηματοδοτεί την γενικότερη δράση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στο Νομό, κυρίως στα μεγάλα ζητήματα και αλλαγές που συντελούνται.

Η λειτουργία μας βασίστηκε στους ρόλους που έχει κατοχυρώσει η ΤΕΔΚ που είναι:

Α. Πολιτικός – Συντονιστικός ως προς την δράση των ΟΤΑ και την προώθηση των επιδιώξεων τους έναντι του κράτους.

Β. Επιτελικός ως προς τη στήριξη των Ο.Τ.Α.

Γ. Αναπτυξιακός για το Δήμο, το Νομό και την Περιφέρεια Α.Μ.Θ.

Το νέο Δ.Σ. της ΤΕΔΚ ανέλαβε στην κρίσιμη περίοδο όπου:

- οι νέοι Δήμοι άρχισαν να λειτουργούν στο πλαίσιο του Προγράμματος για την ανασυγκρότηση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

- είχαν ξεκινήσει οι διαδικασίες για το Γ' Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης (2000 – 2006).

Ως έναν από τους **πρωταρχικούς στόχους** τότε θέσαμε

την υποστήριξη των νέων Δήμων με την δημιουργία στην ΤΕΔΚ μίας μονάδας με ειδικούς επιστήμονες. Για το σκοπό αυτό οι Σύμβουλοι Ανάπτυξης της ΤΕΔΚ υποβοηθήθηκαν από έμπειρη επιστήμονα που διέθεσε ο Δήμος Ξάνθης.

Η ομάδα αυτή λειτούργησε επιτυχώς μέχρι σήμερα και **αντιμετώπισε άμεσα** τα ζητήματα που έθεσαν οι νέοι Δήμοι ή τα προβλήματα που αντιμετώπιζαν στα πρώτα βήματά τους.

Πιο συγκεκριμένα:

- **Σηκώσαμε** το μεγαλύτερο βάρος με τα αρμόδια στελέχη της Περιφερειακής Διοίκησης για την δημιουργία πρότυπων Κανονισμών Υπηρεσιών και Προσωπικού οι οποίοι σήμερα είναι Κανονισμοί νέων Δήμων.

- **Υποβοηθήσαμε** σημαντικά την ΕΕΤΑΑ για την επιλογή και κατάρτιση των νέων επιστημόνων. Οι επιστήμονες αυτοί υλοποίησαν την πρακτική τους άσκηση και συνειδητοποίησαν τα προβλήματα της Αυτοδιοίκησης του Νομού μέσα από την ΤΕΔΚ. Στην συνέχεια δώσαμε μάχη και υποστηρίξαμε την άμεση και κατ' εξαίρεση πρόσληψή τους. Οι επιστήμονες αυτοί σήμερα είναι μόνιμα στελέχη των Δήμων και συνεργάζονται άριστα με την ΤΕΔΚ.

- **Συμμετέχουμε** ενεργά στην Επιτροπή Μηχανοργάνωσης. Σήμερα η Επιτροπή αυτή έχει σχεδόν ολοκληρώσει το έργο της αφού οι περισσότεροι Δήμοι έχουν ήδη προμηθευτεί τον απαραίτητο εξοπλισμό και λογισμικό.

Εχουμε επίσης ως ΤΕΔΚ διαθέσει ειδικό επιστήμονα ο οποίος σε μόνιμη



βάση με επιτόπου επισκέψεις επιλύει τα προβλήματα που οι Δήμοι θέτουν και τους διευκολύνει στην Μηχανοργάνωσή τους.

- **Εχουν αντιμετωπισθεί** δεκάδες ζητήματα που θέσαν οι Δήμαρχοι σχετικά με το προσωπικό όπως: προσλήψεις ειδικών συμβούλων, μετατάξεις, αποσπάσεις συνεργατών.

- **Αντιμετωπίστηκαν** θέματα που σχετίζονται με την λειτουργία Δημο-

τικών επιχειρήσεων όπως η συμμετοχή μας στην εκπόνηση της οικονομοτεχνικής μελέτης Δημοτικής Επιχείρησης Δήμου Αβδήρων.

- **Στον τομέα της επιμόρφωσης** και ενημέρωσης των αιρετών και του προσωπικού των ΟΤΑ το έργο της ΤΕΔΚ τα 2 αυτά χρόνια είναι μεγάλο. Πλήθος ημερίδων και σεμιναρίων έχουν υλοποιηθεί με θέματα όπως:

α) Παρουσίαση των προτάσεων για το Γ' ΚΠΣ (24/2/99)

β) «Ενεργός επαγγελματικός προσανατολισμός» – Εκδήλωση στο Γυμνάσιο Δήμου Σταυρούπολης (25/5/1999)



γ) «Περιβαλλοντική εκπαίδευση «Θεωρία και Πράξη». Ως συνεργαζόμενος φορέας με την Διεύθυνση Β'θμιας Εκπαίδευσης (8/5/1999)

δ) Εκδήλωση με την Υπουργό ΕΣ.Δ.Δ.Α. κα. Βάσω Παπανδρέου (14/5/1999)

ε) Εκδήλωση με τον Υφυπουργό Εσωτερικών κ. Φλωρίδη και τα στελέχη του ΥΠΕΣΔΔΑ (28/5/1999)

στ) Ημερίδα για τους «Νέους Δήμους και τα προβλήματά τους» (18/7/1999)

ζ) Ημερίδα για το «Προσωπικό των ΟΤΑ» (28/6/1999)

η) Ημερίδα για «Ειδική Ταμειακή Υπηρεσία των ΟΤΑ» (16/6/1999)

θ) Ημερίδα για την «Οργάνωση και λειτουργία Δημοτικών και Κοινοτικών Επιχειρήσεων» (18/9/1999)

ι) Ένας μεγάλος αριθμός συναντήσεων υπό τύπου εργαστηρίων υλοποιήθηκε κατά το 1999 και το 2000 με την συμμετοχή αιρετών και προσωπικού για την κατάρτιση των Τοπικών Αναπτυξιακών Προγραμμάτων και επιχειρησιακών προγραμμάτων των ΟΤΑ (ΕΠΤΑ, Interreg, κ.λπ.)

3. ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ

Στο κεφάλαιο του Αναπτυξιακού Σχεδιασμού είχαμε πριν δύο χρόνια προδιαγράψει την αναγκαιότητα εκπόνησης **Τοπικών Αναπτυξιακών Προ-**

Γραφεία: Γ. Σταύρου 20, ΤΘ 247

67100 ΞΑΝΘΗ

Τηλ.: 0541 - 27470

Fax: 0541 - 29466

e-mail: tedk@xan.forthnet.gr

Υπεύθυνος σύμφωνα με το νόμο: Στυλιανίδης Μιχαήλ, Πρόεδρος

Τ.Ε.Δ.Κ.Ν.Ξ

Υπεύθυνος ύλης: Μιχαηλίδης Παν., Αντιπρόεδρος Τ.Ε.Δ.Κ.Ν.Ξ

Συντακτική επιτροπή: Μιχαηλίδης Παν., Κούρος Θ., Μίχος Ν.

Διανέμεται στους ΟΤΑ σε Δημ. Οργανισμούς, Επιμελητήρια κ.λ.π.

Η "Φ.Τ.Α" σχεδιάζεται και σελιδοποιείται από τη: ZOOM Art Group

και τυπώνεται στο τυπογραφείο "ΤΥΡΟΓΡΑΜΜΑ".

Υπεύθυνος τυπογραφείου: Δημήτρης Γενταΐδης

γραμμάτων για κάθε Δήμο όπως επίσης και την εκπόνηση ολοκληρωμένων Διαχειριστικών Σχεδίων για τους τομείς της ύδρευσης, αποχέτευσης, αντιπλημμυρικών και απορριμμάτων.

Σήμερα είμαστε στην ευχάριστη θέση να σας αναγγείλουμε ότι τους επόμενους 2 μήνες θα παραδώσουμε στους ΟΤΑ και τους Φορείς του Νομού.

α. Για κάθε νέο Δήμο θα παραδοθεί ένα νέο Τοπικό Αναπτυξιακό Πρόγραμμα. Οι στόχοι, οι άξονες ανάπτυξης του Δήμου, τα απαραίτητα έργα, η ανάλυση κάθε έργου, οι πηγές χρηματοδότησης για κάθε Δήμο είναι μερικά απ' όσα θα περιέχονται σ' αυτό. Δεν είναι υπερβολή να πούμε ότι ο Νομός μας επαναασχεδιάζεται στην αρχή της νέας χιλιετίας. Τα Τοπικά Αναπτυξιακά Προγράμματα είναι προϋπόθεση για να χτυπήσουμε νέες πόρτες χρηματοδότησης έργων από την Περιφέρεια, τα Υπουργεία και την Ευρωπαϊκή Ένωση.

β. Στον τομέα των Διαχειριστικών Σχεδίων τον Δεκέμβριο παραδίνονται δύο έρευνες στους Τομείς της Υδρευσης και Αποχέτευσης. Για πρώτη φορά στην ιστορία του Νομού μας τα θέματα της ύδρευσης και αποχέτευσης πρόκειται να αντιμετωπισθούν συνολικά και όχι αποσπασματικά, σε μακροπρόθεσμη βάση και όχι μόνο για το σήμερα. Κατάλληλα δίκτυα, κοινοί βιολογικοί καθαρισμοί, πηγές υδροδότησης που αντέχουν στο χρόνο, δίκτυα ύδρευσης σύγχρονα, ποιότητα νερού εξασφαλισμένη, νέοι Φορείς Διαχειρί-



σης, είναι μερικά από τα θέματα που περιέχονται σ' αυτά τα Σχέδια.

Η επόμενη φάση και επιδίωξή μας είναι η χρηματοδότηση αυτών των έργων που είμαστε βέβαιοι ότι θα επιτευχθεί.

Στον ίδιο κεφάλαιο του Αναπτυξιακού Σχεδιασμού η ΤΕΔΚ στήριξε και συμμετείχε στην εκπόνηση της Μελέτης για την «Ανάπτυξη ολοκληρωμένου Δικτύου Περιβαλλοντικής Ενημέρωσης-Πληροφόρησης» στην ορεινή Ροδόπη σε συνεργασία με την Τοπική Αυτοδιοίκηση του Ν. Δράμας. Για τα έργα αυτά έχει επιτευχθεί κατά τα προηγούμενα χρόνια χρηματοδότηση από το ΥΠΕΧΩΔΕ. Ηδη έχει κατασκευασθεί το κτίριο για το Κέντρο Περιβαλλοντικής Ενημέρωσης στην Σταυρούπολη στο πλαίσιο του Προγράμματος αυτού.

4. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

Στόχος μας εξ' αρχής ήταν να προετοιμασθούμε κατάλληλα για ένταξη χρηματοδότησης έργων στο Γ' ΚΠΣ. Θα ενθυμείσθε ότι με πρωτοβουλία της

ΤΕΔΚ συστήσαμε επιτροπή τεχνοκρατών με την συμμετοχή των κυριότερων φορέων του Νομού ώστε να υπάρχει Σχέδιο Ανάπτυξης του Νομού το οποίο παραδόθηκε στην Περιφέρεια Α.Μ.Θ.

Εκφράζουμε την ιδιαίτερη ικανοποίησή μας διότι θέσεις της ΤΕΔΚ και προετοιμασία πολλών χρόνων υιοθετούνται από την Περιφέρεια Α.Μ.Θ. και χρηματοδοτούνται από το ΠΕΠ. Χαρακτηριστικά αναφερόμαστε στα Μέτρα του ΠΕΠ που αφορούν τον Νέστο και την Ορεινή Ροδόπη τα οποία βασίσθηκαν στο πρόγραμμα ΡΟΔΟΠΗ – ΝΕΣΤΟΣ το γνωστό ΡΟ – ΝΕ, που ξεκίνησε η ΤΕΔΚ από το 1993.

Στηρίξαμε ως ΤΕΔΚ την Επιτροπή Τεχνοκρατών κατάρτισης του ΕΠΤΑ.



Εχουμε αναλάβει το μεγαλύτερο βάρος ώστε σε συνεργασία με τους Δήμους το ΕΠΤΑ να υλοποιηθεί με τα λιγότερα δυνατόν προβλήματα.

Ακόμη η ΤΕΔΚ κατάρτισε ή συμμετείχε ενεργά στην κατάρτιση των εξής Προγραμμάτων:

- Πρόγραμμα διαδημοτικών έργων στο ΕΠΤΑ
- Πρόγραμμα Δήμου Αβδήρων στο πλαίσιο της Habitat
- Πρόγραμμα έργων του Νομού για ένταξη στο Intereg III
- Πρόγραμμα για την Απασχόληση και την Κοινωνία της πληροφορίας
- Πρόγραμμα Intereg II Δήμου Αβδήρων το οποίο ήδη έχει υλοποιηθεί
- Δημιουργία 4 νέων Κέντρων Δημοσυργικής Απασχόλησης στους Δήμους Βιστωνίδας, Αβδήρων και Ξάνθης, τα οποία ήδη λειτουργούν με επιτυχία.

5. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΑΝΟΙΓΜΑ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ»

Το πρόγραμμα ξεκίνησε από το 1996 και συνεχίζεται μέχρι σήμερα.

Ως ΤΕΔΚ υποστηρίζουμε ομάδες πληθυσμού που δεν έχουν ίσες ευκαιρίες στην απασχόληση.

Τα 2 τελευταία χρόνια στην κατεύθυνση αυτή έχουν γίνει τα παρακάτω:

α. Αναβάθμιση Γραφείου Υποστήριξης Παλινοστούτων

Το γραφείο στεγάσθηκε σε κεντρικό χώρο της Ξάνθης που παραχώρησε ο Δήμος Ξάνθης (Δημοτική Αγορά), στον οποίο μεταφέρθηκε ο ειδικός συνεργάτης της ΤΕΔΚ. Η λειτουργία του γραφείου αναβαθμίσθηκε με την υποστήριξη της Γ. Γραμματείας Απόδημου, του ΕΙΥΑΠΟΕ και του συλλόγου Ποντίων.

Μέσα από το Γραφείο αυτό ένας ση-

μαντικός αριθμός Παλινοστούτων εξυπηρετείται στα προβλήματα που αντιμετωπίζει όπως επίσης το Γραφείο έχει συμβάλει στην δημιουργία αρκετών επιχειρήσεων Ποντίων στο Νομό.

β. Λειτουργία Γραφείου Επαγγελματικού Προσανατολισμού και ενίσχυση της αυτοαπασχόλησης ορεινής περιοχής Σταυρούπολης.

Το Γραφείο λειτούργησε στο Νεοχώρι για 16 μήνες όπως προβλεπόταν στο πρόγραμμα και υποστήριξε του νέους της ορεινής περιοχής.

Το γραφείο δημιουργήθηκε ως συνεργασία των ΤΕΔΚ Δράμας – Καβάλας και Ξάνθης και δραστηριοποιήθηκε υλοποιώντας προγράμματα κατάρτισης, πληροφόρησης των νέων σε θέ-

ροχή πληροφοριών σε αγροτικά θέματα.

6. ΤΟΜΕΑΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑ – ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ



Η ΤΕΔΚ πριν αρκετά χρόνια άνοιξε δρόμους για την Αυτοδιοίκηση ιδρύοντας το πρώτο Ενεργειακό Γραφείο.

Το γραφείο λειτουργεί ανελλιπώς από το 1993 μέχρι σήμερα και αναγνωρίζεται από την Ευρωπαϊκή Ένωση ως ένας από τους πλέον αξιόλογους Οργανισμούς με Περιφερειακή εμπέλεια.

Τα τελευταία 2 χρόνια το Γραφείο δραστηριοποιήθηκε έντονα:

- Στην υποστήριξη των ΟΤΑ της περιφέρειας για εφαρμογές με χρήση Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας.
- Στην υποστήριξη των επιχειρήσεων για εξοικονόμηση ενέργειας.
- Στην υποστήριξη δράσεων εξοικονόμησης ενέργειας στα κτίρια.

Αξιόλογη είναι η δράση του Ενεργειακού Γραφείου στις Βαλκανικές χώρες Βουλγαρία - Ρουμανία – FYROM με την υλοποίηση συγκεκριμένων προγραμμάτων με φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης των χωρών αυτών.

Από τον νέο χρόνο το γραφείο αυτό θα λειτουργεί ως ξεχωριστό Νομικό Πρόσωπο της ΤΕΔΚ με την μορφή αμιγούς επιχείρησης.

7. ΤΟΜΕΑΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ

Η εφημερίδα μας «Η ΦΩΝΗ ΤΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ» έχει φτάσει αισίως τα 35 φύλλα.

Κατοχυρώθηκε το έντυπο αυτό μέσα από την τακτική του διμηνιαία και ανανεωμένη έκδοση ως ένα μέσο ενημέρωσης και επικοινωνίας με όλους εσάς αλλά και με όλη την υπόλοιπη Ελλάδα και το εξωτερικό, παντού όπου υπάρχουν Ξανθιώτες. Επίσης το έντυπο αυτό το οποίο διανέμεται σε 800 αποδέκτες μεταφέρει σε όλη την Ελλάδα (Υπουργεία, Πανεπιστήμια, Φορείς) τις δραστηριότητες της Τοπικής Αυτοδιοίκησης του Νομού Ξάνθης.

Στον τομέα της ενημέρωσης επίσης η ΤΕΔΚ και το Ενεργειακό Γραφείο έχουν την δική τους σελίδα στο διαδίκτυο.

8. ΤΟ «ΚΤΙΡΙΟ ΤΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ»

Το κτίριο της Αυτοδιοίκησης γίνεται πραγματικότητα. Η παλιά καπναποθήκη που έχουμε αγοράσει έχει ενταχθεί σε πρόγραμμα ύψους 185 εκατομμυρίων και ο Δήμος Ξάνθης που έχει αναλάβει το έργο ήδη το έχει δημοπρατήσει. Πρόκειται για έργο μοναδικό στην Ελλάδα αφού το κτίριο θα λειτουργεί με τεχνολογία και συστήματα εξοικονόμησης ενέργειας τα οποία εγγυώνται οικονομία τουλάχιστον κατά 60%.



- Ενημέρωση των καπνοπαραγωγών όλης της ορεινής περιοχής με την υλοποίηση 15 ενημερωτικών εκδηλώσεων σε χωριά.

- Καθημερινή λειτουργία Γραφείου στελεχωμένο με 2 γεωπόνους για πα-

ΝΤΟΚΥΜΑΝΤΕΡ ΓΙΑ ΤΗΝ ΞΑΝΘΗ

Ντοκυμαντέρ διάρκειας 45 λεπτών, με θέμα το νομό Ξάνθης υλοποίησε – μέσα από πρωτοβουλία που είχε αναλάβει προ δύο ετών – η Τοπική Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων Ν. Ξάνθης, στο πλαίσιο πάντα μιας σειράς δράσεων που σκοπό έχουν την πολύπλευρη προβολή της περιοχής. Την «πρεμιέρα» του στο Ν. Ξάνθης έκανε το ντοκυμαντέρ, στο περιθώριο του Ετήσιου Συνεδρίου της Τ.Ε.Δ.Κ. (22/10/2000) ενώπιον του αυστηρού κοινού αιρετών εκπροσώπων της τοπικής αυτοδιοίκησης, από το οποίο έτυχε ενθουσιώδους αποδοχής, πρωτίτως για την θεματική του πληρότητα σ' ότι αφορά



τις πτυχές της φυσιογνωμίας του Ν. Ξάνθης και ακολούθως για την ευαισθησία προσέγγισης και παρουσίασής τους από την ομάδα παραγωγής υπό την καθοδήγηση της ξανθιώτισσας σκηνοθέτιδας Τάνιας Χατζηγεωργίου.

Μια περιήγηση, απ' άκρο εις άκρον των ορίων του νομού, που περιλαμβάνει γνωριμία με την ιστορία, την γεωγραφία, τον πολιτισμό και την φυσική καλλονή του: από τα βουνά της «Ροδόπης» και τα πομακοχώρια, τις προτάσεις εναλλακτικού τουρισμού στον Λειβαδίτη, τα Κομνηνά, την Ποταμιά, τα Αβδηρα και το Λάγος, μέχρι τα Μοναστήρια, τα αρχαιολογικά μνημεία και τους παραδοσιακούς φούρνους ή το παζάρι της Ξάν-



θης, την Παλιά Πόλη ακόμη: τους προστατευόμενους από τη Σύμβαση Ραμσάρ υγροβιότοπους στα νοτιοανατολικά όπου εκβάλλει ο Νέστος... «**Η εικόνα σε πείσμα των αιώνων παρασύρει. Γοητεύει. Κινητοποιεί μηχανισμούς μυστήριους, ανεξέλεγκτους. Ταξιδεύοντας για την Ξάνθη η διαδικασία παράδοσης στο μύθο της, συντελείται στο δρόμο**» αφηγείται με την αισθαντική φωνή της η Μαρία Κουφοπούλου...

Αποσπάσματα εικόνων και λόγου – τα οποία ακολουθούν – μπορούν να δώσουν μια «γεύση» από το πλουσιότατο περιεχόμενο του 45λεπτου έργου:

«Θέλαμε να δούμε τις εποχές να χορεύουν σ' αυτό τον ευλογημένο τόπο. Οπου ο Νέστος, το ποτάμι που πηγάζει από τα βουνά της Βουλγαρίας, μετά από ρού 233 χιλιομέτρων μέσα από βαθιές κοιλάδες και φα-

ΕΝΑ ΤΑΞΙΔΙ ΣΤΟΝ ΤΟΠΟ ΚΑΙ ΣΤΟ ΧΡΟΝΟ

Μια πρωτοβουλία
της Τοπικής Ένωσης Δήμων
και Κοινοτήτων Ν. Ξάνθης

με τη συγχρηματοδότηση

Της Γενικής Γραμματείας
Περιφέρειας
Ανατολικής Μακεδονίας Θράκης

Του Νομαρχιακού Διαμερίσματος
και της Αναπτυξιακής Εταιρείας Ξάνθης

(κείμενα – αφήγηση :

Μαρία Κουφοπούλου

σκηνοθεσία :

Τάνια Χατζηγεωργίου)



θεού Διόνυσου, κρύβονται θαρρείς προσκαλώντας παράξενα παιχνίδια, πίσω από υψηλόκορμες οξείες, πυκνές βελανιδιές, πεύκα, έλατα ακόμη και σημίδες σ' αυτά εδώ τα μέρη, τα γεμάτα σπάνιας ομορφιάς αγριολούλουδα, πουλιά και ζώα.»

«Οι δαντελένιες ακρογιαλιές της παράκτιας Ξάνθης επιφυλλάσσουν ακόμη μία έκπληξη. Το μεγαλείο της φύσης μαζί με τα ποτάμια, τις παραλίες και τις παραθαλάσιες ακτές με τα ιχθυοτροφεία της Μπουρούς, σχημάτισαν στα νότια της Λίμνης Βιστωνίδας αυτόν τον επίγειο παράδεισο όχι μόνον για την άγρια πανίδα αλλά και για την ήρεμη ανθρωπότητα που αναζητά ένα ησυχαστήριο της ανθρώπινης ψυχής.

...Με δυσκολία θα γυρίσουμε την πλάτη σε τούτη την όμορφη γη. Πρέπει να προλάβουμε το χρόνο και τις εποχές. Ν' ανέβουμε βορεινά ακολουθώντας την παρόχθια διαδρομή της Βιστωνίδας Λίμνης που κατά την Θρακική Μυθολογία υπήρξε Γυναίκα τού Αρη και Μητέρα τού Διομήδη.»

«Ατέλειωτες οι ομορφιές της Ξάνθης. Το βόρειο, το ορεινό της μέρος απαιτεί την μαεστρία τού ζωγράφου. Όλες οι αποχρώσεις του πράσινου και του καφέ εξαντλούνται στην παλέττα του...Τα χρώματα της γης έχουν θεική προέλευση...Δεν μπορούν να αναλυθούν...

Και στη μέση, μυστήριοι, ασημένιοι, ο Νέστος ποταμός, πολύτιμο συρίτι στη δυτική πλευρά της, απέναντι από το ατλάζι των λιμνών της: Πόρτο Λάγος, Βιστωνίδα.

Από πού ν' αρχίσει κανείς και πού να τελειώσει! Πώς να ταξιδέψει κανείς σ' αυτή τη χώρα με τις τόσο διαφορετικές φυσικές όψεις, την τόσο μεγάλη ιστορία, το τόσο ζωντανό παρόν...»

ράγγια, και ευφάνταστους μαιανδρισμούς στο τμήμα Σταυρούπολης – Τοξοτών, λίγο μετά από το περίφημο υδροχαρές δάσος του Γκοτζά-Ορμάν, ξεχύνεται αντίκρυ στη Θάσο δημιουργώντας το περίφημο Δέλτα του Νέστου. Η διαδρομή με το τρένο που περνά

Μια μικρή πόλη της ελληνικής περιφέρειας, λιτή, απέρριπτη...Η Κυρά της Θράκης, η Αρχόντισσα. Δε σου παραδίνεται εύκολα. Είναι εκλεκτική όσο απαιτητικός είναι αυτός που την επισκέπτεται.Θέλει υπο-



μέσα από 30 γαλαρίες δίπλα στο ποτάμι είναι μαγευτική.

Οι περιηγητές του Νέστου έχουν τη δυνατότητα να απολαύσουν το ποτάμι και το μοναδικό του φυσικό περιβάλλον ακόμη και περπατώντας δίπλα σ' αυτό πάνω στο ευρωπαϊκό μονοπάτι Ε6. Η ακόμη για τους φίλους των σπορ δισχίζοντάς το με καγιάκ.»

«Οι εικόνες μιλούν με χίλιες λέξεις...

Με τις οδηγίες τού πρόθυμου φύλακα και τις σημειώσεις στο χάρτη μας αναζητάμε ανάμεσα στα πυκνά δάση και τους δασικούς δρόμους της «Ροδόπης» έναν Σάτυρο. Που ίσως θα μας οδηγήσει στο μαγικό Βακχικό κόσμο. Σάτυροι και Μαινάδες, συνοδοί του



μονή και χρόνο.

...Το καμπαναριό τής Παλιάς Μητρόπολης συνυπάρχει αρμονικά με τους μινιαρέδες όπως αρμονικά συνυπάρχουν χρόνια τώρα τα διαφορετικά θρησκευματα.

Η φιλοξενία σε τούτη την πόλη δεν έχει ηλικία, υπηκοότητα και θρήσκευμα. Είναι διάχυτη στα σοκάκια της πόλης και βάφει με φωτεινά χρώματα τις εντυπώσεις τού περιπατητή.

...Στο κέντρο του παραδοσιακού οικισμού το λαογραφικό μουσείο της Φιλοπρόοδης Ένωσης Ξάνθης αποδεικνύει περίτρανα τον πλούτο και το υψηλό γούστο των κατοίκων μιας εποχής που η Ξάνθη ήταν διεθνώς γνωστή για την καλλιέργεια και την επεξεργασία των φημισμένων καπνών της στα μέσα του 19ου αιώνα μέχρι τις αρχές του αιώνα μας.»